



# 锚定奋斗目标 汇聚信心力量

## ——从全国两会看“十四五”规划收官之年

新华社记者

2025年,“十四五”规划收官之年。

国内生产总值增长5%左右;居民收入增长和经济增长同步;根据形势变化动态调整政策,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性……5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告,按照党中央决策部署,明确今年我国发展主要预期目标和宏观政策取向,部署政府工作任务。

代表委员们表示,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,锚定奋斗目标,汇聚信心力量,我们有条件有能力高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

### 锚定“5%左右”的目标 推动经济持续回升向好

2024年,国内生产总值达到134.9万亿元,增长5%,粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶,新能源汽车年产量突破1300万辆……政府工作报告中的一组组数字,让人倍感振奋。

“过去一年的成绩来之不易,为实现‘十四五’规划目标任务奠定了坚实基础,再次印证了中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。”全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。知之愈明,行之愈笃。

2025年,外部环境更趋复杂严峻,经济回升向好基础还不稳固。打好“十四五”收官战,必须迎难而上、奋发有为,坚定不移办好自己事,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

坚持目标引领,稳中求进、以进促稳——

发展是解决我国一切问题的基础和关键。“十四五”以来,我国经济体量先后突破110万亿元、120万亿元、130万亿元,经济增速在全球主要经济体中位居前列。

政府工作报告明确,今年“国内生产总值增长5%左右”。

“今年设定的增长目标,兼顾需要与可能,既是稳就业、防风险、惠民生的需要,也与中长期发展目标相衔接,突出鲜明导向。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李说。

多位代表委员表示,5%左右的增速目标,符合现阶段我国潜在经济增长水平,经过努力可以实现。

根据5日提请审查的计划报告,宏观政策还有加力空间,通过进一步全面深化改革创新,加大宏观政策实施力度,可以有效激发新的发展动能,有能力、有条件实现这一预期目标。

粮食产量由去年的“1.3万亿斤以上”增加到“1.4万亿斤左右”,单位GDP能耗由去年的“降低2.5%左右”调整为“降低3%左右”,城镇新增就业保持“1200万人以上”……

“‘十四五’规划收官之年承上启下,主要预期目标体现了以质取胜和发挥规模效益相统一,释放了积极信号。”全国人大代

表、国务院发展研究中心研究员侯永志说。

把握政策取向,同向发力、形成合力——

赤字率拟按4%左右安排,比上年提高1个百分点;一般公共预算支出规模29.7万亿元,比上年增加1.2万亿元;适时降准降息,保持流动性充裕……根据发展形势变化,政府工作报告部署实施更加积极有为的宏观政策。

“强化宏观政策民生导向”,政府工作报告这一表述引人关注。

全国两会前,聚焦新业态就业者权益保障,全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭进行了深入调研。在他看来,今年经济政策着力点更多转向惠民生、促消费,有助于在保障和改善民生中打造新的经济增长点,形成经济发展和民生改善的良性循环。

经济社会发展是系统工程,各项政策只有打好“组合拳”,才能更好发挥乘数效应。

加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策协同以及与改革开放举措的协调配合;健全用好宏观政策取向一致性评估工作机制;出台实施政策要能早则早、宁早勿晚,与各种不确定性抢时间,看准了就一次性给足,提高政策实效……一系列部署坚持系统集成、协同配合,必将更好凝聚推动高质量发展的合力。

### 牢牢把握发展主动权 激发创新创造活力

具身智能、6G、人工智能手机和电脑……政府工作报告中首次出现的这些新词,勾画着未来产业的发展图景。

从实施提振消费专项行动、更大力度支持“两重”建设,到深入推进战略性新兴产业融合集群发展、建立未来产业投入增长机制,一系列部署着力激活经济发展新动能。

全方位扩大国内需求,增强拉动增长主动力——

内部可循环、内需为主导,是大国经济的独特优势。

“高质量完成‘十四五’规划,为‘十五五’乃至更长时期的发展打牢基础,必须做强内需引擎,这是我们抵御外部风险挑战的底气和所在。”全国政协委员、浙江财经大学副校长郑亚莉说。

今年政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”摆在政府工作报告任务之首。

安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元;安排超长期特别国债2000亿元用于支持设备更新,比上年增加500亿元;出台规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的意见……5日提请审查的预算报告举措务实精准。

“从中央经济工作会议到全国两会,全方位扩大国内需求指向明确,路径清晰。”全国人大代表、吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝说,今年将持续创新文旅业态模式,推出更多

文旅新产品、新服务,创造更多消费新场景。

因地制宜发展新质生产力,构筑发展新优势——

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

“‘十四五’规划收官之年也是我国发展加速转型升级的重要关口,必须把握好科学规律、创新规律、产业规律,统筹好新旧动能转换,让高质量发展动能更加充沛。”全国人大代表、北京市科学技术研究院创新发展战略研究所所长伊彤说。

从深化先进制造业和现代服务业融合发展试点、开展标准提升引领传统产业优化升级行动,到支持大模型广泛应用,打造具有国际竞争力的数字产业集群,政府工作报告里的一系列部署固本培元、提质增效,让代表委员们感到振奋。

不同地区资源禀赋各异,立足实际才能充分挖掘新潜力。

江苏省盐城市大丰港零碳产业园内光伏电站里,一排排光伏板矩阵排列,一度度绿电源源不断。当地立足绿电资源优势,构建以外向型经济为主导、符合国际标准的零碳产业园应用“新场景”,抢占新能源产业发展高地。

“我们将深入推进零碳园区建设国际合作,促进产业发展‘向新向绿’,勇当新质生产力‘碳路先锋’。”全国人大代表、盐城市大丰区区长戴勇充满信心。

在全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记曲永义看来,强化基础研究、攻关关键技术,推动科创与产业深度融合,实现深度转型升级,我们必将把握未来发展主动权。

### 全面深化改革开放 增强发展内生动力

2025年,也是进一步全面深化改革的重要一年。

去年召开的党的二十届三中全会,部署300多项重要改革举措。今年全国两会是党的二十届三中全会后召开的第一次全国两会。

“推动标志性改革举措加快落地”“积极稳妥利用外资”……政府工作报告释放进一步全面深化改革的强烈信号。

突出问题导向,向改革要动力——

民营经济是高质量发展的重要基础。促进民营经济健康发展、高质量发展,是“十四五”规划收官之年全面深化改革的重要内容。

落实解决拖欠企业账款问题长效机制、深化政企常态化沟通交流、开展规范涉企执法专项行动……聚焦民营企业重点关切,政府工作报告谋新策、出实招。

去年,民营经济大省广东又有一大批初创企业破土而出:全年净增经营主体98万户,平均每天新登记企业超3000家。

全国人大代表、广东省肇庆市市长许晓雄表示,今年将集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,完善行政执法“观察

期”制度和“首违不处罚”等柔性执法清单,打造公平公正竞争环境。

良好营商环境是企业创业兴业的“空气”和“土壤”。

日前,黑龙江在完善小微企业融资服务、降低企业用电成本等方面出台多项改革措施。“今年将引导中小企业提升科技创新能力,开展服务企业效能提升突破年行动。”全国人大代表、黑龙江省工业和信息化厅厅长韩雪松说。

修订出台市场准入负面清单,制定重点领域公平竞争合规指引,构建统一的信用修复制度……政府工作报告明确纵深推进全国统一大市场建设的路径和方向。

近年来,重庆市北碚区深入推进市场准入“异地同标”工作,打破川渝两地营业执照办理标准差异,实现营业执照异地办理“互办互发、立等可取”。

“我们将进一步拓宽交叉互评范围,打破要素流动阻碍因素,助力全国统一大市场建设。”全国人大代表、重庆市北碚区委书记林旭阳说。

推进科研院所改革,探索国家实验室新型院所组织模式;完善中央财政科技经费分配和管理使用机制;健全科技成果转化支持政策和单列服务,推进职务科技成果赋权和资产市场管理改革……一系列改革部署有效破除制约科技创新发展的深层次障碍,推进高水平科技自立自强。

瞄准重点领域,向开放要活力——

推进服务业扩大开放综合试点示范、推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权、持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络……政府工作报告传递出坚定不移扩大高水平对外开放的决心。

从最初的190条缩减至27条,制造业条目清零,服务业持续扩大开放……如今,上海自贸试验区外商投资负面清单只有薄薄两页多。清单上的“减法”,见证着中国开放的程度。

“今年将聚焦科技金融、绿色金融等重点领域推出更多举措,与落实自贸试验区提升战略、深化服务业扩大开放综合试点等协同联动。”全国人大代表、中国人民银行上海总部主任金辉表示。

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。

全国人大代表、海南省发展控股有限公司董事长周军平对政府工作报告中“加快推进海南自由贸易港核心政策落地”有关部署感触颇深:“今年海南自贸港将封关运作,我们要加快推进封关运作相关基础设施建设,为承接自贸港核心政策落地创造条件,发挥好自贸港建设战略支撑作用。”

一年春作首,实干开新局。

“十四五”规划收官之年,代表委员的信心坚定:有利条件多于不利因素,发展的时和势依然占优。迎难而上、开拓进取,千字当头、众志成城,中国号巨轮必将乘风破浪、砥砺前行。(新华社北京3月6日电)

(上接第一版)深入开展关键核心技术攻坚,加快推动科技成果转化,促进创新链与产业链深度融合,推动具有全球影响力的产业科技创新中心建设取得实效。

“抓产业创新,要守牢实体经济这个根基”——谈到习近平总书记提出的这一重要要求,中国一汽首席技术大师杨永修代表表示,一汽坚持科技自立自强,集中力量攻克“卡脖子”难题,推动了民族汽车品牌快速成长。作为一线产业工人代表,自己将帮助更多工人成长,为实体经济发展贡献力量。

习近平总书记在谈到抓科技创新和产业创新融合时,特别强调“要搭建平台、健全体制机制”。浙江省杭州市科技局成果处处长陈希杨表示:“杭州将继续致力于多措并举化解企业各方面后顾之忧,推出更多政府产业基金赋能科技成果转化和科创企业成长。”

着力推动高质量发展,必须进一步全面深化改革开放,不断破除障碍、增动能。

“习近平总书记提出要深化要素市场化配置改革,主动破除地方保护、市场分割和‘内卷式’竞争,这将极大释放市场活力,凝聚推动经济增长的合力。”中国社会科学院经济研究所研究员黄群慧委员说,围绕加快构建全国统一大市场,要进一步完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,规范地方政府和企业行为,建立更加高效公平的市场环境。

人勤春早,成渝地区双城经济圈建设标志性工程——成渝中线高铁建设正酣。“以重大项目为抓手,川渝两地正积极推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,构筑向西开放的战略高地和参与国际竞争的新基地。”四川省发展改革委区域协调发展处处长张渊渊说,两地将继续推进西部陆海新通道、中欧班列(成渝)、长江黄金水道统筹衔接,塑造协同开放新优势。

为全国发展大局作贡献,需要深度融入国家重大发展战略。2024年,广东成为全国首个经济总量突破14万亿元的省份。”

习近平总书记提出经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当,让我们干劲儿更强、闯劲儿更足。”广东省发展改革委主任艾文彦峰代表说,下一步广东将立足粤港澳大湾区,用好产业基础雄厚、科研力量领先、开放底蕴深厚、市场潜力巨大的优势,在发展新质生产力、加快建设现代化产业体系的过程中走在前列,作出更大贡献。

在审议时,习近平总书记提出,江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动。

江苏省产业技术研究院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆代表说,产研院已先后与400多家细分领域龙头企业共建联创中心,未来要按照总书记要求进一步统筹落实区域重大战略,主动服务和支撑上海发挥龙头作用,加强与沪浙皖科技创新和产业创新跨区域协同,推动产业链向长江中上游延伸。

作为第一批“走出去”承建海外项目的中国企业,地处东北老工业基地的哈尔滨电气集团有限公司产品出口到50多个国家和地区。哈尔滨电气集团有限公司董事长曹志安委员表示,将深度融入高质量共建“一带一路”,全力推进国际化经营转型发展,加快开拓绿色低碳能源工程相关领域,努力打造惠及世界的“幸福路”,织就互联互通的“金丝带”。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。安徽省六安市金寨县花石乡大湾村党总支书记、驻村工作队队长余静委员表示,将贯彻落实习近平总书记围绕促进共同富裕提出的新要求,推动大湾村深化合作,盘活土地资源,发挥好生态优势,走好“山上种茶、家中迎客、红绿结合”的特色发展之路。

“共同富裕不仅是物质上的富裕,也包括精神上的富裕。”昆曲演员、江苏省演艺集团有限公司总经理柯军代表说,只有立足本职岗位,扎扎实实落实好总书记优化文化产品和服务供给等要求,才能当好传统文化的守护者、传承者和创新者,推出更多顺应时代需求的精品力作。

实干足音铿锵回响,发展蓝图催人奋进。

“火车跑得快,全靠车头带。”河北省武安市淑村镇白沙村党委书记、村委会主任侯二河代表说,习近平总书记要求各级党组织要增强政治功能和组织功能,广大党员干部要勇挑重担、开拓进取。我们将紧紧围绕“强党建、兴产业、惠民生”目标,把抓党建打基础作为长远之计和固本之策,以高质量党建引领村集体经济高质量发展,让大家的日子越过越红火!

(新华社北京3月5日电)

## 全国政协委员金李:实现5%左右经济增长目标有支撑

新华社北京3月6日电(记者姚均芳周颖)5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告,将2025年经济增长预期目标定为5%左右。全国政协委员、南方科技大学副校长金李在新华社6日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说,5%左右的经济增长预期目标紧密契合中国经济潜在增长能力,具有有利因素支撑,并与中长期发展目标相衔接。

“2024年,中国经济运行总体平稳、稳中

有进,交出了一份凸显韧性与改革成效的答卷。”金李说,2024年我国国内生产总值首次突破130万亿元大关,四季度经济增速回升至5.4%,为2025年发展奠定了坚实基础。

“在外部压力加大、内部困难增多的情况下,去年能够实现5%的经济增长实属不易,充分体现了中国经济的韧性和潜力。”金李说,2025年经济增长目标的延续性不仅有助于进一步巩固经济回升向好的坚实基础,更为“十四五”规划圆满收官与“十五五”规划的顺

利衔接提供了稳定的预期支撑。

在他看来,我国新质生产力加速成长,新兴产业、消费领域等为经济高质量发展注入新活力,宏观政策协同发力形成强大合力,诸多有利因素将助力今年经济增长预期目标的实现。

“尽管经济运行仍面临不少困难挑战,但相信通过改革发力、政策给力,各方面锐意进取、攻坚克难、汇聚合力,我们一定能实现这一目标。”金李说。

## 广告

### 声明

乌海市殡仪服务中心不慎将2013年—2019年领取的内蒙自治区“非税收入一般缴款书”部分丢失,票号段为:9801950665—980195085x,116463916—116464000x,9802010018—9802010106,9819660017—9819660105,124298871—1242990006,9819904018—9819904106,9830830013,983083208,1243488317—124349003,124349192—124349400,141381803—1413820002,9861120065—986112014,141393062—1413932004,141392002—141392550,141392799,141392883,147240016,147240347—1472402009,1473123225,1473124877,1473124017—1473124033,1473125319,1473126426,1473126605,1473127146,147312800X,1473128974,147312896X,1473129475,1473130003,1473130329,1473130396,1473130679,1473130871,1473130994,1473131356,1473131874,1473132252,1473132289,1473133618,1473134055,1473135226,1473135736,1473135787,1473135891,1473136122,1473136288,1473136640,1473136789,1473137141,1473138371,1473138574,1473138718,1473138865,1473139091,1473139219,1473139374,1473139702,1473139729,1473139817,1473139892,1473140092,1473140316—1473140324,1473140420,1473140455,1473141124,1473141458,1473141474,1473141570,1473141909,1473142178,1473142944,1473142979,147314347X,1473143736,1473144114,1473144456,1473144587,1473144675,1473145432,1473145862,1473146064,1473146507,147314769X,1473147892,1473148297,1473148801,1473151218,1473151314,1473152122,1473152762,1473152843,1473154646,1473154670,1473158014,1473158776X,1473158815,147315892X,1473159566X,1492113436,1492114033,1492114199,1492114359,1492114922,1492115431,1492114957,1492115829—1492115837,1492116194,1492116354。特此声明以上票号作废

乌海市殡仪服务中心  
2025年3月7日

## 乌海市金田房地产开发有限公司金田第四城建设项目规划设计方案公示

由乌海市金田房地产开发有限公司建设的乌海市海勃湾区金田第四城建设项目于2025年海勃湾区第1次城市规划建设区长专题办公会议通过,依据《关于城乡规划公示的规定》的要求,为保障公众利益,维护相关单位及个人的合法权益,现予以公示,公示期为7天。

总用地面积	52138.22㎡
总建筑面积	150794.21㎡
地上建筑面积	104273.78㎡
地下建筑面积	46520.43㎡
总计容面积	104273.78㎡
建筑密度	20%
绿地率	35%
容积率	2.0
机动车停车位	824个
地上停车位	23个
地下停车位	801个

具体内容请登录乌海市自然资源局网站查询或到该项目建设现场查看。

网址: <http://zrzy.wuhai.gov.cn/zrzy/1442195/1442202/1442239/index.html>

联系电话:0473-6995512

联系人:贺倩

乌海市自然资源局海勃湾分局  
2025年3月7日

## 国能龙源内蒙古环保有限公司二期库房建设项目规划设计方案公示

由国能龙源内蒙古环保有限公司建设的国能龙源内蒙古环保有限公司二期库房建设项目于2025年海勃湾区第2次城市规划建设区长专题办公会议通过,依据《关于城乡规划公示的规定》的要求,为保障公众利益,维护相关单位及个人的合法权益,现予以公示,公示期为7天。

该项目规划总用地面积100000.95平方米,总建筑面积47516.3平方米,总计容面积:59381.83平方米,本次审批建筑面积12388.3平方米。容积率0.6,建筑系数37%,绿地率16%,停车位91个。

具体内容请登录乌海市自然资源局网站查询或到该项目建设现场查看。

网址: <http://zrzy.wuhai.gov.cn/zrzy/1442195/1442202/1442239/index.html>

联系电话:0473-6995512

联系人:贺倩

乌海市自然资源局海勃湾分局  
2025年3月7日

## 乌海市广纳煤焦化有限公司关于超低排放项目改造情况的说明

乌海市广纳煤焦化有限公司于2016年至2021年建设精煤堆场全封闭料仓(一期、二期、三期),共占地2.9万平方米,投资2177万元。

2019年4月我公司开工建设焦炭堆场全封闭料仓,占地面积5.3万平方米,投资3500万元。

2021年VOCs深度治理工程开工建设,已完成挥发性有机物治理工程满排要求,投资1200万元。

目前已建成运输封闭长廊,采用全封闭皮带运输,且酚氰废水污水池已加盖。厂区内道路均已硬化。

正在建设内容:

一、管式炉改造,汽涉及VOCs主体改造、焦煤料场大棚提升改造、煤线焦线转运站封闭项目,环境管控平台建设项目已立项,正在商务洽谈。

二、干熄焦炉前进度:1.除盐车站继续砌砖;2.一次除尘壳体焊接;3.发电机主厂房屋架第三片拼装;4.副省煤器基础预埋螺栓;5.汽轮机基础清理动土;6.二次除尘器基础浇筑;7.水池继续绑钢筋。

乌海市广纳煤焦化有限公司

2025年3月7日